新民晚报社

上海市国防教育协会

联合主办

## Defense Weekly

# 军界瞭望

美国太空军 如何"咸鱼翻身"

20

胆大心细:法国特工 给德军暗堡"种炸弹"

本报时政新闻中心主编 Ⅰ 第 506 期 Ⅰ 2018 年 9 月 10 日 星期一 本版编辑:吴 健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn



#### "这是挑战全世界"

级

目前,美军有14艘俄亥俄级艇 处于战备值班状态,每艘可携带20 枚"三叉戟-IID5"洲际潜地导弹,每 枚安装数量不明的 W76-1 核弹头, 该弹头爆炸当量为 10 万吨 TNT,威 力是 1945 年美国投掷在日本广岛 的原子弹的五倍。而特朗普政府打 算代替 W76-1 的,是 W76-2 小当 量核弹头,它的爆炸当量才300吨 TNT, 约是广岛原子弹的五十分之 "两者威力的差别,相当于一发 155毫米炮弹与一发步枪子弹的区 别,"《大众机械》称,"开发商认为新

弹头可对某些战术目标进行打击, 而不造成更大的附带毁伤。

旧接受《大众机械》采访的美军 军官都认为,尽管当量有差别,但使 用 W76-1 和 W76-2 的性质是一样 的,"无论当量大小,它们都是可怕 的核武器"。曾在俄亥俄级艇"田纳 西"号服役的发射军官索菲斯特说: "就军事而言,小当量核弹头也能产 生核辐射, 由此造成的灾难远非同 等级的常规武器可比。政治上,核武 器就是核武器, 无论战术使用还是 战略使用,都会引起其他拥核国的 反击。我们不能因核弹头当量小就 贸然使用,那是在挑战全世界的敏

感神经。"他强调:"给核潜艇换装小 当量核弹头没意义。"

#### 常规武器够用

在解释为何要发展小当量核弹 头时,特朗普声称它在战术行动中 对付稍纵即逝的"时间敏感性"目标 (比如某国导弹发射车) 具有优势。 "目前,美军战术核武器多由轰炸机 携带,"一名五角大楼官员称,"打击 时敏目标,约需要一天来准备,结果 是轰炸机还没飞抵攻击区域,目标 就消失了,而使用潜射战术核弹头, 准备时间不超过一小时。"这就是力 挺小当量核弹头的人的观点:潜射

中将考得勒指出,虽然核潜艇使用 战术核武器很快, 但要让战术核弹 **头及时飞到目标头上爆炸,还需要** 核潜艇尽可能靠近目标区域,"这意 味着一艘战略核潜艇要靠前部署, 而这种'水下怪兽'身躯庞大,呆在 远离大陆架的深海区才安全,一目 靠前部署便有违作战原则, 会给核 潜艇带来威胁"

前美国海军作战部长莫尔指 出,海基战术核武器与"鸡肋"无异, "鉴于政治、军事等限制因素,即使 是战术核武器, 我们都不能随意使 用。况且,美军武器库中有够用的常 规武器,比如携带常规弹头的战斧 巡航导弹,完全能消灭时敏目标"。

#### "平安符"变"威慑符"

按照美国战略司令部司令海腾

术成熟、成本低廉, 适于大批量制 造。另外,W76-2核弹头不限于装 备导弹核潜艇,DDG-1000 朱姆沃 尔特级隐形驱逐舰、弗吉尼亚级攻 击核潜艇乃至 F-35C 舰载战斗机 都可充当搭载平台。

《大众机械》认为,这番言论意 味着美国海军彻底转变为一支"核 海军",是潜在对手眼中"更容易发 动核打击"的"莽夫","核门槛"可能 由此降到和常规战争一般低。"这些 担心会让其他有核国家忧心忡忡。 作为应对, 他们会研发自己的小型 核武器,新一代核竞赛可能就此爆 发。美国政府本打算用费尽心思研 制出来的 W76-2 充当'平安符'.但 最终将因担心对手报复而沦为和 W76-1 一样的'威慑符' 使用又不甘心销毁。 王权

英国《简氏国际防务评论》报 道,根据法国政府刚刚向议会提交 的年度报告,2017年法国对外军贸 较上一年度大幅下滑。法国国防部 长为此前往国会听证, 称军贸波动 是暂时的,从长远来看,法国武器出 口潜力依然不可小觑。

#### 出口额惨遭"腰斩"

数据显示,法国 2017 年武器出 口额约67亿欧元,相比2016年的 139.4 亿欧元下降 50%。法国议员 惊呼,"武器出口是国家主权实力在 经济上的体现,发生如此大的下跌意 味着法国国际地位下滑"。法国国防 部长帕利因此受邀前往国会下院作 证,总结2016年度武器出口情况并 预测本年度的前景。

帕利称,2017年法国武器出口 贸易受到"畸形海外市场"因素的严 重制约--中东市场占比高达 60%(2016年为不到14%),排名前 五的"顾客"中有四个是中东国家 (科威特,卡塔尔,阿联酋和沙特)。 而这些富裕的产油国家 2017 年的 经济放缓,导致武器交易推迟。美国 《防务新闻》报道,2017年之前,阵 风战斗机一直是法国武器贸易中的 支柱产品,帮助法国武器出口额一

直呈上升之势,在2015年更达到创 纪录的 169 亿欧元 (购买方为卡塔 尔和埃及)。然而在2017年,法国首

不过帕利表示,上述现象只是 暂时的。实际上,法国在2017年仍 与海外客户达成不少大额武器交 易。比如号称"世纪合同"的澳大利 亚潜艇设计合同。但这些合同都需 要到 2018 年才能生效,未能成为 2017年的"业绩"。她说,为消除海 外市场畸形局面,法国在2018年注 意了新市场的开拓,像比利时就与 法国签订大额装甲车辆采购合同。

次没有获得阵风订单。

### 着手制订"整改措施"

帕利表示,除了在战略层面上 扭转依赖中东市场的局面外, 法国 还将在具体事务上做出整改,提高 法国武器贸易的水平和效率。

美国《防务新闻》称,法国研发 制造的武器虽然性能不错,但制造 商面对大额订单时的交付能力令人 不敢恭维, 比如 2014-2019 年,达 索公司因无法完成法军订单,将之 前计划交付的 66 架阵风机缩减为 26架。《防务新闻》认为, 造成这一 现象的重要原因之一,是法国商业 银行畏手畏脚,担心公众批评缺乏 社会责任感,不敢向本国军火企业 提供资金保证。帕利表示,国防部将 绕过商业银行,与法国财政部直接 讨论资金支持问题, 预计有国资背 景的国家投资银行将成为众多中小 军工企业的"金主",后者将从该银 行获得武器出口贸易的资金保障。

法国武器出口贸易中存在的第 二个障碍,是武器出口许可证申请 过程拖沓。一直以来,法国武器出口 许可证申请都使用名为 "Sigale"的 计算机软件,议员雅克声称,该软件 存在"若干漏洞",运行时会出现延

误现象,许多公司因此丢失订单。帕 利回应, 法国国防部采取了两手应 对措施。其一是修复软件程序上的 漏洞, 其二是责成武装力量部招募 400 名工作人员, 手工处理武器许 可证的申请问题,预计招募工作将 在 2019 年至 2022 年间逐步进行, 到 2023 年最终完成。

帕利声称,武器出口不应过多 受政治因素束缚,"交易就是交易, 政府层面的变动不应该影响武器贸 易订单的完成"。法国媒体认为,帕 利所指的是 2014 年乌克兰危机爆 发后,法国在北约盟国压力下退缩, 取消向俄罗斯交付西北风级两栖攻 击舰,令法国名誉受损。

一直以来, 法国武器出口政策 都以灵活著称。《防务新闻》称,法国 军火出口许可程序不受议会制衡, 许可证一旦获批,就很少受审查,可 供出口的武器也包罗万象, 就连侦 察卫星、核反应堆等敏感度高的技 术装备都能销售,号称"可以满足不 同国家的合理需求"。结果,什么都 敢卖的法国成为全球军火市场上的 主要供货商。在瑞典斯德哥尔摩国 际和平研究所的最新排名上, 法国 是仅次干美国和俄罗斯的世界第三 大武器出口国。 肇立启

## 法国欲重振武器出口

